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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.886.210  

Wien, am 5. Februar 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Petra Bayr, Genossinnen und Genossen haben am 6. 

Dezember 2023 unter der Nr. 17077/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Mehr Polizist: innen für Favoriten“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 1a bis 1c: 

• In der parlamentarischen Anfragebeantwortung 14478/AB XXVII. GP wurden die 

systemisierten Planstellen und tatsächlichen dienstbare Bedienstete (VBÄ) für 

Favoriten bekanntgegeben. Wie hat sich der Stand seit Juni verändert? (Darstellung 

nach Vorbild der Anfragebeantwortung 14478/AB XXVII. GP)  

• Wie viele dieser Planstellen sind aktuell in Favoriten besetzt/unbesetzt? 

• Wie viele aktiv, dienstzugeteilte Personen gibt es in Favoriten? 

• Wie viele Personen mit Sonderfunktion verrichten in Favoriten ihren Dienst? 

Der nachstehenden Tabelle sind die systemisierten Planstellen und die 

Vollbeschäftigtenäquivalente (VBÄ) von Exekutivbediensteten im Bezirk Wien Favoriten 

zum Stichtag 1. Dezember 2023 sowie eine Gegenüberstellung zum 01. April 2023 zu 

entnehmen. Die VBÄ von Polizeischülerinnen und Polizeischülern wurde ebenfalls 

berücksichtigt.  
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Für die Darstellung der VBÄ wurden folgende Parameter herangezogen: Dienstzuteilungen 

wurden dort gezählt, wo die Person Dienst verrichteten. Personen, die sich in Karenz 

befanden, wurden abgezogen. Bei Personen mit herabgesetzter Wochendienstzeit fanden 

jene Arbeitsstunden Berücksichtigung, die tatsächlich geleistet wurden. 

Stadtpolizeikommando Favoriten - Exekutive 

  

Stichtag: 1. April 
2023 

Stichtag: 1. 
Dezember 2023 

Differenz   

systemisierte 
Planstellen 

VBÄ 
systemisierte 

Planstellen 
VBÄ 

systemisierte 
Planstellen 

VBÄ 

Stadtpolizeikommando 
Favoriten gesamt 

319 313,3 319 296,9 0 -16,5 

Stadtpolizeikommando 
Favoriten  

12 27,8 12 26,5 0 -1,3 

Polizeiinspektion             
Ada-Christen-Gasse 

37 34,5 37 30,5 0 -4,0 

Polizeiinspektion             
Favoritenstraße 

37 37,6 37 33,8 0 -3,8 

Polizeiinspektion             
Keplergasse 

43 44,1 43 40,2 0 -3,9 

Polizeiinspektion             
Sibeliusstraße 

36 31,6 36 33,6 0 2,0 

Polizeiinspektion             
Van-der-Nüll-Gasse 

61 52,8 61 52,0 0 -0,8 

Polizeiinspektion             
Wien-Hauptbahnhof 

55 44,9 55 46,3 0 1,4 

Polizeiinspektion             
Zohmanngasse 

38 40,0 38 34,0 0 -6,0 

Der nachstehenden Tabelle ist zu entnehmen, wie viele systemisierte Planstellen zum 

Stichtag 1. Dezember 2023 im Bezirk Favoriten besetzt beziehungsweise unbesetzt waren. 

Hierfür wurden systemisierte Planstellen dem Stammpersonal gegenübergestellt. 

Für die Darstellung des Stammpersonals wurden folgende Parameter herangezogen: 

Gezählt wurden Bedienstete, die ihre Stammdienststelle im Stadtpolizeikommando 

Favoriten haben. Personen, die sich in Karenz befanden, wurden berücksichtigt. 

Dienstzuteilte Bedienstete wurden bei der Stammdienststelle gezählt.  
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Stadtpolizeikommando Favoriten - Exekutive 

Stichtag: 1. Dezember 2023 besetzte (+) /unbesetzte (-) Planstellen 

Stadtpolizeikommando Favoriten gesamt +91 

Stadtpolizeikommando Wien Favoriten -3 

Polizeiinspektion Ada-Christen-Gasse +7 

Polizeiinspektion Favoritenstraße +11 

Polizeiinspektion Keplergasse +19 

Polizeiinspektion Sibeliusstraße +15 

Polizeiinspektion Van-der-Nüll-Gasse +7 

Polizeiinspektion Wien-Hauptbahnhof +21 

Polizeiinspektion Zohmanngasse +14 

Der nachstehenden Tabelle ist die Dienstzuteilungssituation im Bezirk Wien Favoriten im 

Bereich der Exekutive zum Stichtag 1. Dezember 2023 zu entnehmen. Dienstzuteilungen 

innerhalb des Stadtpolizeikommandos Wien Favoriten sowie Dienstzuteilungen in der 

Karenzzeit fanden keine Berücksichtigung.  

Dienstzuteilungssituation Stadtpolizeikommando Favoriten - Exekutive 

Stichtag: 1. Dezember 2023 

Behördenübergreifende Zuteilungen - 

abgebend 

Behördenübergreifende Zuteilungen - 

aufnehmend 

126 15 

 

Betreffend die Personen, die mit Sonderfunktion in Favoriten ihren Dienst verrichten, wird 

festgehalten, dass die Komplexität des Exekutivdienstes für entsprechende Strukturen, 

bestimmte Sonderverwendungen für bedarfsangepasste Aufgabenverteilungen bedingt. 

Sonderverwendungen nehmen lediglich einen Teil der Dienstzeit in Anspruch, da für 

Sonderverwendungen Bedienstete temporär neben den ihnen grundsätzlich 

zugewiesenen Arbeitsplätzen herangezogen werden. Die Sonderverwendungen stellen 

eine Mitwirkung an der Aufgabenerfüllung der Organe des öffentlichen 

Sicherheitsdienstes als Gesamtorganisation dar, jedoch sind die Exekutivbediensteten 

primär ihrer Stammdienststelle verpflichtet. Für einen Bediensteten ist grundsätzlich nur 

eine Sonderverwendung zulässig, es sei denn, dass seine Verwendung in mehreren 

Bereichen unbedingt notwendig ist.  
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In Favoriten verrichten mit Stand Dezember 2023, 85 Personen mit Sonderfunktionen ihren 

Dienst.  

Berücksichtigt wurden in der angeführten Zahl jene Bediensteten, welche in den 

Polizeiinspektionen des Stadtpolizeikommandos Favoriten Dienst versehen und über eine 

spezielle Ausbildung – entsprechend dem Begriff „Sonderverwender“ im Sinne des 

Erlasses BMI-OA1000/0253-II/1/2005 (Exekutivdienstrichtlinie-EDR) – verfügen. Darunter 

fallen beispielsweise: Gemeinsam Sicher- und Präventionsbeamtinnen und -beamte, 

umweltkundige Organe, Sanitäterinnen und Sanitäter, Brandschutzbeauftragte, 

Sportkoordinatorinnen und Sportkoordinatoren/ Sportwarte/ Sportlehrwarte sowie 

Beamtinnen und Beamte der schulischen Verkehrserziehung. 

 

Zur Frage 1d: 

• Wie viele systemisierten Planstellen und tatsächlich dienstbare Bedienstete 

(VBÄ) gibt es in Graz, Linz, Salzburg, Innsbruck, Klagenfurt am Wörthersee, 

Villach, Wels, St. Pölten, Dornbirn? 

Der nachstehenden Tabelle sind die systemisierten Planstellen und die 

Vollbeschäftigtenäquivalente (VBÄ) von Exekutivbediensteten zum Stichtag 1. Dezember 

2023 zu entnehmen. Die VBÄ von Polizeischülerinnen und Polizeischülern wurden 

ebenfalls berücksichtigt. 

Für die Darstellung der VBÄ wurden folgende Parameter herangezogen: Dienstzuteilungen 

wurden dort gezählt, wo die Personen Dienst verrichteten. Personen, die sich in Karenz 

befanden, wurden abgezogen. Bei Personen mit einer herabgesetzten Wochendienstzeit 

fanden jene Arbeitsstunden Berücksichtigung, die tatsächlich geleistet wurden. 

Stichtag: 1. Dezember 2023 
Systemisierte 

Planstellen 
VBÄ 

Stadtpolizeikommando Graz 727 626,1 

Stadtpolizeikommando Linz 617 589,5 

Stadtpolizeikommando Salzburg 438 455,10 

Bezirkspolizeikommando Salzburg 202 211,18 

Stadtpolizeikommando Innsbruck 414 385,1 

Stadtpolizeikommando Klagenfurt 273 249,7 

Stadtpolizeikommando Villach 223 198,4 

Stadtpolizeikommando Wels 162 153,5 

Stadtpolizeikommando St. Pölten 170 163,0 

Bezirkspolizeikommando St. Pölten 175 163,7 

Bezirkspolizeikommando Dornbirn 122 115,0 
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Zu den Fragen 1e und 2 bis 4: 

• Wie ist die Verteilung des Personals in den Stadtkommandos (Innere Stadt, 

Landstraße, Margareten für die Bezirke 4/5/6, Josefstadt für die Bezirke 7 / 8/ 9, 

Favoriten, Simmerin, Meidling für die Bezirke 12/13, Fünfhaus für die Bezirke 

14/15, Ottakring für die Bezirke 16/17, Döbling für die Bezirke 18/19, 

Brigittenau für die Bezirke 2/20, Floridsdorf, Donaustadt, Liesing) in Wien pro 

10.000 Bewohnern aufgeteilt? 

• Gibt es seitens des Ministeriums eine Zielvorgabe für den Personalstand der Polizei in 

Favoriten? 

a. Bis wann soll dieser Zielwert erreicht werden? 

b. Sollte dieser Zielwert unter dem allgemeinen Polizei-Durchschnitt (333 

      Polizisten auf 100.000 Einwohner) liegen, warum werden in Favoriten andere 

      Maßstäbe angesetzt?  

• In der parlamentarischen Anfragebeantwortung 14478/AB XXVII. GP erklärt 

Bundesminister Karner, der Personalstand hätte sich in Favoriten seit 2018 erhöht und 

soll durch weitere Maßnahmen weiter ausgebaut werden. 

a. Was sind das für Maßnahmen? 

b. Welche dieser „weiteren Maßnahmen“ wurden bereits umgesetzt? 

c. Welchen Effekt hatten diese bereits umgesetzten „weiteren Maßnahmen“? 

d. Welche „weitere Maßnahmen“ sind noch geplant? 

e. Wann sollen diese geplanten „weiteren Maßnahmen“ umgesetzt werden? 

f. Welchen Effekt wird durch diese geplanten „weiteren Maßnahmen“ erwartet? 

• Gibt es auch Maßnahmen, die intendieren, die Arbeitsbelastung der Polizist: innen in 

Favoriten zu reduzieren und somit die Attraktivität des Berufs zu steigern?  

Meinen zuständigen Fachorganisationen und mir ist es ein essenzielles Anliegen und 

Bestreben, die einzelnen Exekutivdienststellen bestmöglich für die Erfüllung ihrer 

umfassenden Aufgabenstellungen mit den entsprechenden Personal- und Sachressourcen 

auszustatten. Die zur Verfügung stehenden Ressourcen werden dabei – in enger 

Abstimmung mit den Landespolizeidirektionen – unter dem Gesichtspunkt einer 

bundesweit ausgewogenen Personaldotation verteilt, wobei im Wesentlichen 

unterschiedliche Belastungen, der sicherheitspolizeiliche Grundbedarf sowie die 

unterschiedlichen strukturellen Erfordernisse und Gegebenheiten die Basis dafür bilden. 

Der jeweils festgelegte Systemisierungsstand von Stadt- bzw. Bezirkspolizeikommanden 

und Polizei- und Fachinspektionen, stellt dabei den zu erreichenden Zielwert dar. Im 

Bereich des Stadtpolizeikommandos Favoriten erfolgte zuletzt mit Ende 2020 eine 

Aufstockung um zehn zusätzliche Arbeitsplätze.  
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Die Verhältniszahl zwischen Exekutivbediensteten und Einwohnern stellt hierbei keinen 

relevanten bzw. aussagekräftigen Steuerungsparameter für Personalbedarfsberechnung 

dar. Die Stadt Wien verfügt über ein sehr engmaschiges und dichtes Netz an 

Sicherheitsdienststellen. Diese dürfen dabei nicht bloß gesondert, sondern müssen in der 

Gesamtheit betrachtet werden. Im gesamten Bereich der Landespolizeidirektion Wien 

agieren verschiedene Einsatzkräfte und Einsatzeinheiten, wie beispielsweise die 

Bereitschaftseinheit, das Landeskriminalamt, die Wiener Einsatzgruppe Alarmabteilung 

WEGA, oder die Landesverkehrsabteilung, sowie die anderen Stadtpolizeikommanden 

unter der Leitung der Landesleitzentrale leisten dabei einen wichtigen Beitrag für die 

sicherheitspolizeiliche Versorgung von Favoriten und dürfen nicht unerwähnt bleiben. 

Aktuell kann darüber hinaus die Implementierung einer neuen Objektschutzpolizei für die 

Objektschutzaufgaben genannt werden, wodurch eine spürbare Entlastung für 

Bedienstete der Polizeiinspektionen erreicht werden.  

Zur Frage 5: 

•  Seit 1. Oktober ist nur mehr jede dritte Polizeiinspektion in der Nacht für 

Parteienverkehr geöffnet. Wurde diese Maßnahme im Kontext der Überlastung und 

Personellenunterbesetzung getroffen? 

a. Konnten dadurch bereits positive Effekte, zB. die Reduktion von 

zwangsverordneten Überstunden erreicht werden? 

b. Gibt es auch erwartete oder unerwartete negative Auswirkungen? 

c. Welche Inspektion ist in Favoriten Nachts weiterhin geöffnet? 

Durch die getroffenen Maßnahmen wurde gezielt die Außendienstpräsenz erhöht. 

Negative Auswirkungen sind bei der Landespolizeidirektion Wien nicht evident, positive 

Effekte können bereits wahrgenommen werden.  

In Wien Favoriten stehen die Polizeiinspektionen Van der Nüll Gasse und Wien-

Hauptbahnhof 24 Stunden für den Parteienverkehr zur Verfügung. 

Zur Frage 6:  

• Laut Anfragebeantwortung 14478/AB XXVII. GP sind neben den bestehenden sieben 

Dienststellen keine weiteren Standorte geplant, warum nicht? 

a. Wird die räumliche/personelle Vergrößerung einzelner Dienststellen geplant? 

b. Wir die räumliche und/oder personelle Verkleinerung einzelner Dienststellen 

geplant? 

c. Sind Dienststellenschließungen geplant? 
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Mit dem flächendeckenden, polizeilichen Versorgungsnetz wird mittelfristig das Auslangen 

gefunden. Sofern sich ein dahingehender zusätzlicher Bedarf an Raum-Ressourcen 

abzeichnet, werden entsprechende Maßnahmen eingeleitet und geprüft. Derzeit wird die 

Erneuerung und Erweiterung der bestehenden Dienststellenstruktur angestrebt. 

Wie schon in der Voranfragebeantwortung zu PA 14478/AB vom 27.06.2023 zu PA 

14965/J angeführt, sind Vergrößerungen bei den Polizeiinspektionen Van der Nüll Gasse, 

Ada-Christen-Gasse und Sibeliusstraße in Planung.  

Verkleinerungen von Dienststellen, eine Verringerung des Personalstandes bzw. 

Dienststellenschließungen sind aktuell nicht angedacht. 

Zur Frage 7:  

• Welche Fortschritte gibt es im Zusammenhang mit den Modernisierungsplänen der 

Polizeiinspektionen in Favoriten? 

a. Bis wann wird mit einer Fertigstellung des Neubaus der Polizeiinspektion 

Keplergasse gerechnet? 

b. Bis wann soll die Verlegung der Polizeiinspektion Ada-Christen-Gasse 

abgeschlossen sein? 

c. Warum wurde von der Umsiedelung der Polizeiinspektion Zohmanngasse Abstand 

genommen? 

d. Bis wann sollen die Sanierungs- und Umplanungsarbeiten in der Polizeiinspektion 

Sibeliusstraße fertiggestellt werden? 

e. Bis wann sollen die „dringend notwendigen Sanierungsmaßnahmen“ im 

Amtsgebäude Van-der-Nüll-Gasse abgeschlossen sein? 

f. Gibt es seit Juni weitere Modernisierungsmaßnahmen in anderen Dienststellen? 

g. Werden die Polizist: innen während dieser Modernisierungsmaßnahmen zusätzlich 

zu ihrem regulären Dienst belastet? 

Polizeiinspektion Keplergasse: 

Zur Polizeiinspektion Keplergasse gibt es aktuell Planungen ein Ersatzquartier bis etwa Juli 

2024 einzurichten, um am aktuellen Standort der Polizeiinspektion die geplanten 

Umbauten vornehmen zu können. Für den Aufbau an Ort und Stelle samt Einzug wird 

aktuell mit einer Dauer von ca. 2-3 Jahren gerechnet. 
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Polizeiinspektion Ada-Christen-Gasse: 

Bei der Standortsuche der geplanten Neuerrichtung der Polizeiinspektion Ada-Christen-

Gasse laufen die Gespräche mit Verantwortlichen sowie mit der Stadt Wien. 

 
Polizeiinspektion Zohmanngasse: 

Beim Bauprojekt Zohmanngasse befinden sich die Verantwortlichen des 

Bundesministerium für Inneres, sowie der Landespolizeidirektion Wien in der Phase der 

Standortsuche, um einen bestmögliche geeigneten und strategisch günstigen Standort für 

die neue Dienststelle zu gewährleisten. 

Polizeiinspektion Sibeliusstraße: 

Die Erweiterung am aktuellen Standort wurde durch die Zumietung einer Wohnung zum 

Raumverbund umgesetzt. Die in Aussicht stehende Sanierung umfasst die notwendigen 

baulichen Maßnahmen. Die Fertigstellung ist mit 2027 vom Bauträger kommuniziert.  

 

Polizeiinspektion Van-der-Nüll-Gasse: 

Die Sanierung ist so gut wie abgeschlossen und sollte, nachdem auch zwischenzeitig 

Sanierungs- und Adaptierungsanträge zum Objekt begleitend einhergehen, noch im 

Frühjahr 2024 abgeschlossen sein. 

Für die Bediensteten der durch die Umbaumaßnahmen betroffene Polizeiinspektionen 

ergeben sich keine zusätzlichen Belastungen. 

Zur Frage 8: 

• Wie viele Funkstreifenwagen gibt es in Favoriten?  

a. Gibt es einen Unterschied zwischen Tag- und Nachtdiensten? 

 

Dem Stadtpolizeikommando Favoriten sind 7 Streifenkraftwagen für die 

Polizeiinspektionen zugewiesen. Unterschiede zwischen den Tag- und Nachtdiensten gibt 

es keine. 

Zusätzlich zu den, dem Stadtpolizeikommando Meidling zur Verfügung stehenden 

Einsatzfahrzeugen, stehen selbstverständlich im Bedarfsfall innerhalb kürzester Zeit 

zusätzlich erforderliche Einsatzkräfte, wie zum Beispiel der Abteilung Sondereinheiten 
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WEGA, der Bereitschaftseinheit, des Landeskriminalamtes und der Verkehrsabteilung als 

auch anderer Bezirke über die Bezirksgrenzen hinweg zur Verfügung. 

 

Zur Frage 9: 

• Laut Anfragebeantwortung 14478/AB XXVII. GP bietet eine Mehrsprachigkeit der 

Polizist: innen Erleichterungen bei den Amtshandlungen, da Kommunikations-

schwierigkeiten rasch und unbürokratischen entgegengewirkt werden kann. Trotzdem 

werden keine konkreten Recruiting-Maßnahmen in diese Richtung gesetzt?  

a. Warum nicht? 

b. Gibt es Überlegungen die Aufnahme von mehrsprachigen Personen in Favoriten 

künftig zu fördern? 

 

Für die positive Absolvierung der exekutivdienstlichen Grundausbildung sowie die 

erfolgreiche Ausübung des Polizeiberufes sind spezifische Anforderungen erforderlich, um 

die Ansprüche sowie die Herausforderungen erfüllen zu können. Die bundesweiten 

Rekrutierungsmaßnahmen zielen daher auch darauf ab, für den Polizeiberuf geeignete 

Personen anzusprechen, unabhängig von ethnischer Zugehörigkeit, Alter, Geschlecht und 

ähnlichem. Ungeachtet dessen werden im Rahmen von Recruiting Veranstaltungen im 

Sinne von Rollen-Modellen auch Polizist: innen mit Migrationshintergrund eingesetzt. 

Zur Frage 10: 

• Wie viele Polizisten und wie viele Polizistinnen verrichten ihren Dienst in Favoriten?  

Zum Stichtag 1. Dezember 2023 verrichteten unter Berücksichtigung von 

Dienstzuteilungen 230 männliche und 70 weibliche Exekutivbedienstete aktiv ihren Dienst 

im Stadtpolizeikommando Favoriten. Für die Darstellung des tatsächlichen Personals 

wurden folgende Parameter herangezogen: Dienstzugeteilte Bedienstete wurden dort 

gezählt, wo sie Dienst verrichteten. Personen, die sich in Karenz befanden, wurden nicht 

berücksichtigt. Da es sich um eine Personenzählung handelt finden etwaige 

Herabsetzungen der Wochendienstzeit keine Beachtung.  

 

Gerhard Karner 
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